

從網路援交現象省思主體消失與主體建構提論*

胡敏琪

世新大學傳播研究所

minchi21@m1.is.net.tw

摘 要

本研究企圖透過對網路援交的瞭解，發現網際網路促成援交興盛的原因：包括電腦的方便、隱匿、與逃避等特性，和網路社會的人際關係為一種弱紐結、具有去個人化的現象，形成越常使用電腦者因為工具的接近性越容易產生援交行為；此外，電腦網路帶來公、私領域混淆，造成自我與他者的難辨，主體理性批判能力下降也是原因之一；同時加上外在環境性觀念的開放，資本家對語言符號和媒體的操弄，使得援交非但沒有因為是外來的流行現象而退燒，反而成了具有台灣特色的性文化一環。

基於對重建台灣性文化與性觀念的關懷，認為時下常被提出的「主體消失」概念，若無妥善的理解將造成主體意義的喪失，進一步也無法形成集體的共識。至於本研究主張的「主體建構」是一種基於社會實踐的提論，強調主體理性，也認同主體間具形上的同一性，因為只有承認主體具有同一性，如此方能具有建構一個新的社會性價值或性觀念的可能。

關鍵詞：網路援交、性觀念、主體消失、主體建構

[收稿]2003/3/11; [初審]2003/5/6; [接受刊登]2003/6/27

* 由衷感謝多位匿名評審詳細的審查及給予寶貴的意見和指正。